

孟洛川故里弘扬货真价实商道

章丘刁镇成立儒商联合会,传承百年儒商文化



◀ 位于“儒商故里”刁镇的孟洛川纪念馆。本报记者于悦摄

在济南章丘有一个儒商故里,100多年前,一代大商孟洛川从章丘刁镇走出,一时间祥字号名满大江南北。百年后,这一儒商精神仍影响着这里的企业,用儒家文化构建企业文化成为企业的共识。

本报记者 于悦 通讯员 潘兴达

儒商文化是刁镇的地域特质

近日,为了传承弘扬儒商文化,践行新时代儒商精神,济南市章丘区刁镇成立儒商联合会,为企业和企业家提供服务,搭建政府与企业联系的桥梁、企业与社会沟通的媒介、企业与企业交流的平台。

章丘刁镇旧军村是一代儒商孟洛川的诞生地,一百多年前,从刁镇走出了一代大商孟洛川,“货真价实、童叟无欺”的经营理念让祥字号名满大江南北,“儒商故里”的美誉由此得来。一百多年后,这里的儒商后人仍传承着儒商精神,并将其运用到企业发展中去。

“孟洛川精于商道,对店员‘道之以德,齐之以礼’,待顾客‘货真价实、童叟无欺’,秉持‘财自道生,利缘义取’经营理念,操守‘顺时应变,正合奇胜’商贾谋略,富有‘自强不息,开拓创新’奋斗精神,成就了近代商业史上独特的经济文化现象,其核心就是儒商文化。可以说,儒商文化是刁镇区别于其他地域的特质,也是济南特色文化的根基所在。”刁镇党委书记李长永称。

每天拿出15分钟学习儒商文化

作为儒商联合会会长,明化集团董事长孙洪海对儒商文化在当今企业运作中的作用深有体会。明化集团前身济南市明水化肥厂,始建于1958年,是全国第一批13套小氮肥示范厂之一。从五年前开始,明化集团有意识地用优秀的国学文化来系统构建企业文化,打造真诚、和谐、友爱的工作氛围,以提升企业发展的内生动力和活力。

“怎样保持一个企业健康、稳定、高质量的发展,还是要从文化认知上去解决问题,于是我们决定用优秀的传统文化推动企业发展,而传统文化又是以儒家文化为基础。”孙洪海说,2014年初,他们成立了宣传教育培训中心,梳理企业文化。从去年5月份开始,他们对儒家文化进行系统学习,明化集团的员工们每天拿出15分钟来进行学习和分享,每周中高层进行3个小时的学习和分享,“经过不断比较和运用,我们发现确实很有用处,最基本的是在生产经营中让老企业重新找到强大的凝聚力。”

“中华优秀传统文化中至少有四点值得借鉴,一是见利思义的义利观,二是自强不息的进取精神,三是‘苟日新、日日新、又日新’的创新精神,四是‘生于忧患、死于安乐’的忧患意识。”孙洪海认为,以儒商文化培育企业文化,就要在深入挖掘与阐发中华优秀传统文化的基础之上,做好传统文化的创造性转化与创新性发展,实现与企业经营管理实践的相融相通。

齐鲁晚报码帮诚邀济南市民——

金秋免费游水城

本次活动详情如下

- 1:凡50岁以上均可报名,两天一夜,单人报名仅收取99元的来回大巴包车费用,夫妻同往减免一人,仅限40人。
- 2.郑重承诺:全程包吃住,无强制消费。

齐鲁晚报码帮粮品携手山东阿皇胶世家阿胶推出阿胶探源之旅,特别为读者朋友们量身定制了两天一夜的江北水城畅游行,带你登光岳楼、看千年古城、参观孔繁森纪念馆、玩转影视城、祈福财神山、拜千年雷公像等丰富多彩的游览活动。

报名电话: 0531—85196551 83170986 发车时间:本周日9月30日早上7:00
报名及发车地点:经十路16118号省食品药品监督管理局东邻,老大众日报社附楼二楼202(K16、31、51、56、62、79、115、117、139、171、BRT2到经十路科院路下车)。

近海楼台先得悦

东海沿岸一线海景房,等你来鉴!

既有藏锋纳气,达观天下的胸襟
也有近海垂钓,怡情自赏的惬意

- 高尔夫球场 千顷绿茵窗景 三面环绕
- 20公里黄金海岸线 5A级滨海度假区
- 原生态黑松林 天然氧吧 空气清新
- 醇熟社区 成熟配套 70年产权 现房发售
- 500强企业 实力雄厚 倾力巨作

看房团报名 热线 0531-5805 8116 报名 1608840836

报名地址:济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室
项目位置:山东烟台龙口南山旅游度假区 开发商:烟台海基置业有限公司 龙房预字1111第55号